



## 清徐再访罗贯中

□ 刘洪文

罗贯中先生的籍贯是个迷，在山西省内也有两地之争。除《巨匠罗本》所提晋中市祁县之外，还有太原市的清徐县。清徐县认为其才是罗贯中先生的故里，还专门选址在风景优美的中隐山麓分别建设了罗贯中纪念馆以及三国城。

为此，大同市三国演义研究会的同仁们再赴清徐县进行探访。

罗贯中纪念馆位于县城的清泉路，为清徐罗氏第二十一代传人罗二栋先生融资，于2000年建成。此馆占地4500平方米，为仿明清时代的园林式建筑，主要建筑有山门、罗贯中石雕像、主殿、厢房、曲廊、方亭、碧池、玉带桥、九龙壁等。

众人步入山门，正面便是花岗石雕塑的罗贯中先生站像。只见罗贯中先生左手在胸前紧握着“三国”书稿，右手背抄身后，神态庄重，双目遥望远方，似乎在思考着什么。雕像的台基高五米，三层汉白玉雕栏，基座四壁用黑色大理石镶嵌着“罗贯中塑像碑记”“罗贯中传略”和山西大学姚奠中教授题书的五言绝句“文坛称巨擘，功在两奇书，探迹穷幽隐，深渊可得珠。”这首诗，代表了文坛及读者对大文豪罗贯中先生的高度评价。

再仔细观看，“罗贯中传略”为清徐县罗贯中研究会所撰，其中关于罗贯中的籍贯内容为：罗贯中名（才）本，又名道本，字贯中，号湖海散人。元明间人。其家族始祖罗仲祥，原籍四川成都府罗江县。于五代后唐时任青州仆射。遂落籍于太原清徐。

此历史背景，成为罗贯中小说创作之不尽源头。

绕过雕像，院内正厅为主殿，殿门上正中悬挂着“文昭六合”金字横额，遗憾的是殿门紧锁，无法入内参观。左右两侧厢房分别为“中国罗贯中与《三国演义》研究资料中心”和“罗贯中研究会办公室”，不料也是铁将军把门。询问门口的工作人员，说是不能进殿参观，也没有关于纪念馆简介一类的宣传品。无奈大家只能观看墙壁上所挂的罗贯中纪念馆简介栏。其中提到在殿内有罗氏家族、罗贯中生平及其著作的展览，主要是有关罗贯中籍贯、生平的考证资料，以及清徐罗氏家谱、碑石、匾额等实物。

无奈离开纪念馆，驱车几分钟就到达了三国城。

三国城是清徐县打造的又一处大型历史文化旅游景点，占地200多亩，总建筑面积2万多平方米，主要建筑物有献殿、关圣殿、戏台、游乐展宫、裙房、城门楼、角楼等。

走进三国城内，不料城里已然成为一片废墟，到处是残破的仿古建筑，空荡荡的店铺，残垣破壁，一片萧条和凄凉。这是怎么回事？这里为何会沦为一处无人问津的废墟？

询问当地人，方知三国城于1992年开始兴建，耗资6000万元，历经3年的筹备，在罗贯中诞辰665周年之际的1995年10月5日正式对外开放。也可能是管理及经营理念的问题，这

座现代化的仿古建筑未曾想在开业仅仅两年后，就走向了破产。

清徐县的地理位置优越，靠近太原市，罗贯中故里的显赫名头，足以吸引大量的游客。而此行，纪念馆看不到实物展品等印证研究资料，三国城又是一片废墟，让人在遗憾、痛惜之外，更多的感受是大失所望。

既然现场考证资料看不到，那就利用各种渠道搜集的相关资料来进一步研究。发现本省内还有不少罗贯中研究者，在罗贯中故里问题上的争鸣也很激烈，大致形成“清徐说”和“祁县说”两个阵营，发表了很多有研究见地的文章，现将双方有代表性的研究观点大致归纳如下。

首先，“清徐说”方面。《清徐县志》主编王保玉先生在清徐新闻网发表了《为什么说罗贯中是清徐人》的文章。认为罗贯中的籍贯以“太原清徐人”之说的理由最充分，支撑“罗贯中是太原清徐人”这个论点的基石就是清徐《罗氏家谱》。

清徐《罗氏家谱》由致力于罗贯中研究的山西省社会科学院研究员孟繁仁先生发现。孟先生曾到祁县民俗馆及罗姓聚居的河湾村、会善村，遍查了所存家谱，不见罗贯中的蛛丝马迹。河湾村家谱中有一人名罗本，但认为他生在清代中叶，与《三国演义》的作者风马牛不相及。河湾、会善家谱倒是提供了一条线索——两村罗姓均“源于梗阳（今清徐），迁于祁土（祁县）”。于是孟先生在清徐县地方志办公室副主任郭维忠（郭是罗家女婿）的配合下，找到了5大本《罗氏家谱》。这本《罗氏家谱》始修于明穆宗隆庆元年（1567），后经多次续重修、增修，由罗家的二十二世后裔罗礼重保存至今，完好无缺。虽然家谱中没有罗贯中的名字，但是孟、郭二人还是经鉴别、考证，认定罗贯中即出生于清徐罗家。

主要理由是在家谱中载第六代罗锦的“次子出外”。孟、郭二人认为此罗氏第七代正当元末，时代符合，罗锦另外五子名字：才增、才聚、才森……与罗贯中“本”意义相联属，故判定这个次子很可能就是罗贯中。北京市社会科学院文学所副研究员张惠仁认为，罗贯中的族名应为罗才本。家谱不书其名是因为罗贯中编杂剧、写小说，与倡伶为伍，甚至编写被封建统治者视为“倡乱”“海盗”之作的《水浒传》，还“有志图王”，参加农民起义，因而违禁犯科，有辱门风，于是以“大逆不道”之罪从家谱中除了名，只记“次子出外”。因此，考证罗贯中是罗锦的次子。此观点，孟先生在1997年7月11日的《太原日报》发表了《清代人河湾“罗本”不是罗贯中》一文，在社会上引起了很大的反响。1999年9月第十二次《三国演义》学术讨论会在清徐召开，就是因为孟先生曾考证罗贯中的祖籍在清徐。

王保玉先生的文章不仅对罗贯中是清徐人进行了论证，还附录了其所写的《对河湾罗贯中资料的若干质

疑》，对祁县河湾村的《罗氏家谱》中的罗本身份提出质疑。如：河湾村《罗氏家谱》记明该村创修家谱在康熙二十九年（1690），创修人为第九代罗宾等多人，据此推算，罗氏由清源迁祁县约在明宣德年间，而第十三代之罗本约生活在清嘉庆道光年间，这就否定了此罗本为《三国演义》作者罗贯中的可能性；再如关于“扶梁功德签”，河湾村罗氏祠堂系清代建筑，祠堂门及正堂门匾均为新制。那清朝的祠堂怎么配上了元末明初的扶梁功德签？

其次，“祁县说”方面。以杨立仁先生《是谁在罗贯中研究中作伪——与孟繁仁先生商榷》以及晋中市文物局晋华先生《对<清代人河湾“罗本”不是罗贯中——祁县罗贯中家谱质疑>的质疑》两篇文章为代表，一方面也表示在河湾村发现的一些与罗贯中有关的遗迹和遗物，诚然还缺乏铁证（比如墓志），但相对集中地发现这么多的遗迹和遗物，应予以保护和深入研究。作为文物工作者，应该对历史负责，有责任有义务从审视文物的角度出发，忠实地反映文物和历史。另一方面则认为“清徐说”的考证，也存在不够严谨、主观臆断、断章取义的问题。

其反质疑观点如：孟先生以“康熙二十九年罗宾、罗贤的书序”推断罗本是清代人，而河湾村《罗氏家谱》中根本没有罗宾、罗贤这俩人的名字，更谈不上写过序；把“次子出外”的“次子”推定为罗才本，又把罗才本演化为罗本，人们唤来唤去能把罗才本的“才”字唤丢了？清源《罗氏家谱》中家族始祖罗仲祥于五代后唐时任青州（清源古称）仆射，后因五代发生战乱，遂落籍清源。现在的清徐县是由清源和徐沟合并而来，而据考证，清徐县历史上从未称过青州。

综合以上研究资料，两地的说法都有一定的依据，但也有共同的薄弱点，即都缺乏铁证，存在主观推断的问题。

祁县、清徐县本是相邻的两个县，从元末明初到现在已经600多年，应该在历史的沿革过程中有着众多交集。从两县各自的罗氏家谱来看，均提到其祖先源于四川。那么，可否推想，祁县的罗氏与清徐的罗氏很可能就是同一祖先的两个分枝，其祖先迁入山西后落户在梗阳（今清徐），而祁县这一枝则是后来又从梗阳迁出来的呢？如此，焦点便是罗贯中究竟是哪一枝的后代了。

百家争鸣，不争不明。建议双方搁置争议，携手合作，互通有无，研究探讨发掘利用好现有相关遗迹、遗物等文物资源，发挥两地相距很近的优势，共同打造贯中故里旅游线路，吸引更多三国爱好者来考察。同时本着实事求是的原则，深入研究，做到依据更加扎实，理论更加严谨，论断更加有说服力，成果更加经得住时间和历史的考验。相信水滴石穿，终有真相大白的一天。



## 诗 绪

## 麦子黄时

□ 杨彩霞

芒种的暖风  
掠过蔚蓝的天空  
修炼出沉甸甸的麦穗  
低头含笑，敛起一份卑微  
依偎而立，窃窃私语  
大地如一幅金黄的油画  
临摹几声布谷鸟鸣  
泼墨丝般光滑的缎带  
清新的麦香拂面，引来几只  
偷食的麻雀，啄起连天麦浪

机器的轰鸣  
冷落高挂墙上的镰刀  
岁月锈蚀了锋利  
磨去躬身收割的弧度  
尖锐的麦芒，执剑指向天空  
如守望时光流转的铠甲勇士  
麦子黄时，丰盈的希望  
低吟浅唱，田边那一抹笑靥  
灿烂，更胜天边晚霞

## 六颗种子

□ 龚凯健

万粒种子中，为你数出六颗  
第一颗是初阳，是妈妈的爱  
照在你的身上  
第二颗深埋沃壤  
细雨中耕耘，等待发芽  
第三颗饱含期待丰收的目光  
第四颗是岁月积淀的承诺  
——一颗硕果，叶尖的露珠  
是我心中孕育的梦  
第五颗是传说，是你  
耕耘的奇迹之源  
第六颗是明天  
所有播撒的希望  
是我此生不渝的执着  
历经风雨，五谷丰登与你共庆  
我在你身上浇灌的印记  
我执拗而来，想为你  
种出事事顺意



中共大同市委主管主办 大同日报社出版  
编辑部地址：大同市御东行政中心21层22层 电话：0352-2050272  
邮政编码：037010

承印：大同日报传媒集团印务公司 电话：0352-2429838  
广告经营许可证：140200400009 广告热线：0352-5105678

发行热线：0352-2503915

自办发行  
单月订价：21.5元  
赐稿邮箱：dtwbzj@163.com